全市高质量发展大会

暨推进"百千万工程"

促进城乡区域协调发展

现场交流会走进茂南

高质量发展

本报讯 2月5日和6日,全市高质量发展

大会暨推进"百县千镇万村高质量发展工程"促

进城乡区域协调发展现场交流会走进茂南,开

启了一场探索高质量发展的共鉴共学的交流之

旅。此次化州市交叉调研茂南区会议(第六组)

的参会人员,深入茂南多地,通过实地走访参观

及现场听取介绍,对重点发展项目展开全方位

考察,共同探寻茂南在典型镇村培育、产业升级、

以及谭屋村在2024年典型村培育期间的创新 实践与显著成效。在公馆镇,大家重点考察了 2024年典型镇培育工作的推进情况,详细了解

罗非鱼标准化养殖示范项目以及京塘农业罗非 鱼全产业链项目的建设进展情况。在城南街 道,参会人员走进茂南罗非鱼协同创新中心,深 人探究茂南如何以"一条鱼"为核心推动土特产

链式发展的"集成式"改革经验。此外,在沿途

车行过程中,书房岭森林社区乡村绿化示范点

的建设成果映入眼帘,展现了茂南在生态与乡

区石化工业园茂名石化炼油升级改造项目、阳

光100城市客厅项目、佛山一茂名产业转移主

平台(茂南片区)、茂名新城茂东片区路网建设

项目等地参观。在茂名石化炼油转型升级提质改造项目现场,参会人员专注聆听关于节能减排、产品质量提升的介绍,深切体会传统产业借

助技术革新实现绿色高效发展的潜力。来到阳 光 100城市客厅项目现场,其集商业、休闲、居 住于一体的综合性布局,完善的配套设施以及

充满活力的城市空间规划,彰显出茂南在提升城市品质、满足居民多元需求方面的积极探索。特别是茂南抓住国家级全域土地整治试点契机,积极打造矿地融合、生态修复示范新样板

的做法,给参会人员留下深刻印象。佛山一茂

名产业转移主平台(茂南片区)产业协同发展态

势向好,佛山优质产业资源与茂南本地优势深

度融合,形成强大的产业集聚效应。参会人员

深入了解园区在招商引资、产业对接、政策扶持

等方面的成功经验。在茂名新城茂东片区路网

建设项目现场,参会人员纷纷表示,完善交通路

网是城市发展的关键,彰显着城市发展活力。

他们对茂南在交通基建上的投入与决心表示称

赞,并围绕交通布局优化、便利性提升等方面在

茂南,既是对高质量发展成果的检阅,为茂南搭建了展示发展成果的平台,也是"百千万工程"

理念与经验的交融,为全市推进高质量发展、实现城乡区域协调发展提供经验与思路,助力各

茂南区妇幼保健院托育园

本报讯2月8日,茂南区妇幼保健院托育

园举行开园仪式,这标志着茂南区婴幼儿照护

服务事业迎来新的里程碑。副区长梁梨宁出席

活动并讲话,市卫生健康局党组成员、三级调研

员廖东,区政协副主席、区卫生健康局党组书

心。要凝聚多方合力,打造示范标杆。要筑牢

梁梨宁要求,要立足民生需求,彰显普惠初

"医育结合"开启

这次全市高质量发展大会暨推进"百千万 工程"促进城乡区域协调发展现场交流会走进

现场展开交流探讨。

地在交流互鉴中共同进步。

正式开园

托育新篇

记、局长周丽梅等出席活动。

■通讯员 戴柳君

6日上午,第六组参会人员先后前往茂南

村建设融合发展方面的积极探索。

5日下午,第六组参会人员分别前往金塘镇、公馆镇和城南街道。在金塘镇,参会人员深入了解环好心湖乡村振兴示范带的建设成果,

城市建设、区域协同发展等方面的经验成果。

共同探寻

的"密钥"

■通讯员 梁宇

年创新风 植树添绿



茂南区四套班子领导带头义务植树

# 新年添新绿 开启2025绿美茂南新征程

#### ■通讯员 黄林明 郑伟业 刘伟娇

植树现场,领导干部一同 忙碌起来,分工明确、配合默 契。有的挥锹铲土,将一锹锹 泥土填入树坑;有的扶正树苗, 确保每一棵树苗都能笔直生 长;还有的提着水桶为刚刚种 下的树苗浇水。

廖述毅指出,植树造林是一项功在当代、利在千秋的伟大事业。领导干部要发挥好模范带头作用,带动更多的人参与到绿化家园的行动中来,改善生态环境、共建美丽家园、推动生态文明建设。

据悉,本次义务植树活动共种植160多棵紫花风玲树等适应本地气候的树种。这些新栽种的树木将成为茂南大地上的新绿点,为茂南的生态绿色增添一份力量。

活动提高了全区人民的植绿、护绿意识,在全体干部群众的共同努力下,未来的茂南将更加山清水秀、绿意盎然。

与此同时,全区各镇(街道) 在各自辖区内也组织开展植树 活动。



### 茂南区召开2025年乡村绿化工作推进会

# 聚力打造更加美丽宜居乡村环境

#### ■通讯员 黄林明 郑伟业 刘伟娇

本报讯 2月8日,茂南区召开 2025年乡村绿化工作推进会,研究部署推进绿美茂南建设工作计划,明确目标任务,推动全区上下的共同努力,打造更加美丽宜居的乡村环境。茂南区委书记廖述毅,区委常委、统战

部部长李成波,区委常委、组织 部部长杨华靖,副区长杨海璇、 黄建业出席会议。

会议强调,要提高认识,把 植树造林、绿化环境作为实现可 持续发展的重要举措,作为构建 美丽家园、改善生态环境的关键 环节切实抓好落实。要充分发 挥区层面的统筹作用,明确工作 思路,协调各方力量,推动环市 西路、茂化快线、中德大道、工业 大道等交通干道两旁绿化提升 工作,抓实露天矿生态公园示范 片区绿化工作。要深化绿美茂 南"一张图"的指引,落实各部 门、各镇(街)的责任,推动示范 线路、精品线路的绿化美化工 作,推进绿美廊道、绿美庭院、绿

美小公园建设

会议强调,要善于发动社会各界力量参与,区人大、政协、统战部、区工商联等要发挥各自优势,通过建设"同心林""青年林"等主题林,凝聚起全社会的力量积极参加植树造林。要移风易俗,形成良好植树风尚,如在出嫁女回娘家活

动中融入植树造林的新元素,推动"我为娘家种棵树"活动,同时大力提倡开展搬家、生日、开业等一有喜事就来种树活动,形成植树添绿新风尚。要结合美丽乡村建设,抓好绿美典型村宣传报道工作,形成绿美良好氛围,并以点带面,推动全区乡村绿化水平的整体提升。

### 茂南区领导带队调研罗非鱼产业项目建设情况

## 大抓产业 抓大产业 增强高质量发展硬实力

### ■通讯员 杨丛玮

本报讯 2月10日上午,茂南区委书记廖述毅带队到高山镇、金塘镇,调研罗非鱼产业项目建设情况,强调要坚决贯彻落实全省、全市高质量发展大会精神以及市委十二届九次全会暨市委经济工作会议、区委九届八次全会暨区委经济工作会议工作部署,以快马加鞭的行动、只争朝夕的

干劲,开足马力大抓产业、抓大产业,不断增强高质量发展的硬实力,为新的一年开好局、起好步打下坚实基础。区委常委陈伟敏、副区长陈咏周参加调研。

廖述毅一行到宝路现代水产种业园项目现场,实地察看建设进展,与企业负责人深入交流,认真了解项目推进的相关情况,对项目加快开工中存在的困难,积极与高山镇、金塘镇和相

关部门负责人研究解决办法。

据了解,海南宝路水产科技有限公司与茂南区签约的宝路现代水产种业园项目,投资1亿元建设现代化罗非鱼苗培育、孵化、标粗、养殖等基地,打造国家级良种场,为养殖户提供优质种苗,同时开展科研合作,推动罗非鱼种苗技术创新。预计项目达产后总产值2亿元/年,税收1000万元/年。

廖述毅强调,高质量发展的基础在产业,产业兴则经济兴。要牢固树立"项目为王"理念,让产业发展"火"起来,让项目建设"热"起来,奋力交出产业高质量发展、项目建设"加速跑"的最优答卷。要立足茂南作为"中国罗非鱼之都"的核心区优势,全面提升罗非鱼产业核心竞争力,在"点"上做强企业,在"线"上延链补链强链,在"面"上产业集聚集

群,做大做强"一条鱼"产业,打响"茂南罗非鱼"品牌,打造高质量罗非鱼特色农业产业集群。要主动靠前服务企业,强化建设用地、用水、用电等要素保障,及时协调解决项目建设过程中遇到的困难。要抢抓施工黄金期,在确保安全和质量的前提下,全力加快项目建设进度,确保项目早建成、早投产、早达效,为全区经济社会高质量发展蓄势添能。

### 茂南区总工会举行2024年度社会化工会工作者述职评议会

### 提升工会组织服务职工整体效能

### ■通讯员 邓土健

本报讯 为全面加强社会化工会工作者队伍建设,切实提升社会化工会工作者履职能力,激发其积极性、主动性和创造性,近日,茂南区总工会举行2024年度社会

化工会工作者述职评议会。

会上,全体社会化工会工作者立足岗位分工,逐一对2024年工作开展情况、取得成绩、存在不足和2025年工作计划进行述职。考核领导小组的成员则严格遵循《茂名市茂南区总工会社会化工

会工作者年度考核办法(试行)》, 从工作任务、工作态度、工作技能、工作纪律、沟通协调、职业道 德等方面评价社会化工会工作者 "德、能、勤、绩、廉"情况。

社会化工会工作者纷纷表示,通过述职评议,找到了自身

的"闪光点",也了解了彼此之间存在的差距。今后一定要坚定信心,鼓足干劲,脚踏实地,奋勇争先,努力做好本职工作,当好职工"娘家人",向党和工会组织

交出满意答卷。 下一步,区总工会将持续做 好人员选用、培养教育、考核管理 等工作,着力打造一支政治合格、 结构合理、作风过硬、心系职工、素 质优良的社会化工会工作者人才 队伍,提升工会组织服务广大职工 群众的整体效能,为全区工会工作 高质量发展提供有力保障。

### 鳌头官地文林村2.5公里环村沥青路通车

### ■通讯员 戴柳君 欧涛

本报讯新春佳节喜气浓, 乡村振兴展新颜。日前,在茂南 区鳌头镇官地文林村锣鼓喧天 的热闹氛围中,全长2.5公里的 环村沥青道路正式通车。鳌头 镇领导出席通车仪式,与村民共 同见证了这一重要时刻。这条由鳌头镇商会会长吴光牵头带动捐资150万元建设的"民心路",不仅改写了村庄交通史,更成为鳌头镇商会"鳌商助百村"行动的生动实践,标志着鳌头镇"乡贤经济"反哺家乡建设迈人新阶段。

作为鳌头镇商会"鳌商助百村"示范工程,该项目创新采用"商会领导引领+乡贤出资+村民共建"模式。吴光表示:"作为从文林村走出去的企业家,我始终心怀感恩。希望通过这条路的建设,为家乡的发展尽一份力,也希望通过商会的行动,带动更多乡贤

关注家乡、建设家乡,形成修好一条路、带动一片业、温暖一村人的链式效应。"

鳌头镇镇长表示:"官地文林村环村路的建成,是鳌头镇乡村振兴的重要成果,也是乡贤反哺家乡的典范。镇党委、政府将继续支持'鳌商助百村'行动,为

乡村振兴注人更多活力。"

随着大型车队缓缓驶过系着红绸的新路,文林村的发展正式驶入快车道。这条凝结着乡贤深情的"共富路",既是鳌头镇商会践行社会责任的有力见证,更是新时代民营企业参与乡村振兴的精彩注脚。

### 国家农业科创中心粤西研究院组织亲子家庭

### 开展"袂花周末时空"农业科普活动

### ■通讯员 凌小梅

本报讯 2月9日,国家农业科创中心粤西研究院在茂南区 被花镇开展了一场 2025 年开春"袂花周末时空"农业科普活动,为茂名的亲子家庭带来了一次难忘的农业探索之旅。

活动伊始,专业讲师带来了精彩的科普内容。在《从种子到植物》的知识科普环节,讲

师通过生动的讲解和直观的展示,让孩子们了解到种子如何在适宜的条件下生根发芽、茁壮成长,知晓了植物生长所需的阳光、水分、土壤等要素,仿佛打开了一扇通往植物世界的神秘大门。而阳台立体水培蔬菜科普更是吸引了众多家长和孩子的目光,大家对这种新颖的种植方式充满好奇,纷纷提问,讲师也耐心地——解答,让

大家深刻感受到现代农业科技的魅力与便捷。

的魅力与便捷。 科普结束后,便是令人期待的亲子采摘环节。五彩小番茄在阳光的照耀下闪烁着诱人的光泽,孩子们兴奋地穿梭在田垄间,亲手摘下一颗颗饱满的果实,品尝着这份来自大自然的甜蜜。挖番薯和摘紫甘蓝时,大家齐心协力,感受着泥土的芬芳和丰收的喜悦。每一次 挖掘,都像是在寻找宝藏,当看到一个个硕大的番薯被挖出时,到长衣顺声不断

时,现场欢呼声不断。 当然,活动中最具烟火气的 当属窑鸡环节。家长和孩子们一起动手,将准备好的食材放入 土窑,耐心等待美味的诞生。在 等待的过程中,大家围坐在一起,分享着采摘的喜悦和生活的 趣事,亲子间的关系也在这一刻 更加紧密。当窑鸡出炉,香气四 溢,大家品尝着自己的劳动成果,欢声笑语在现场回荡。

此次"袂花周末时空"农业科普活动,不仅让孩子们学到了丰富的农业知识,培养了对大自然的热爱之情,还增进了亲子间的感情。未来,国家农业科创中心粤西研究院也将继续举办更多这样的活动,让更多人了解农业、走进农业,为乡村振兴贡献一份力量。

# 安全防线,提升服务品质,深化普惠内涵,加强队伍培训,让每一个孩子健康快乐成长;要携手共建共享,谱写托育新篇。各部门要继续协同发力,托育园要践行服务承诺,打造群众信赖的"暖心驿站",争创市级、省级示范性托育机构,社会各界共同参与,形成政府主导、多元参与、普惠共享的托育新格局。

近年来,区委、区政府始终坚持以人民为中心的发展思想,将普惠托育服务纳入全区重点民生实事清单。茂南区妇幼保健院托育园作为全区首家公办普惠性托育机构,是推动"幼有所育"向"幼有优育"迈进的坚实一步。

据了解,托育园开设乳儿班、托小班、托大班、感统班,设有全日托、半日托、临时托。秉承"医育结合"的新模式,以促进婴幼儿身心全面发展为目标,坚持以"医育同心,关爱同行"的先进保育理念为指导,致力于为3岁以下婴幼儿提供安全、温馨、舒适且优质的托育服务。